

DIARIO DE PALMA.

MARTES 19 DE SETIEMBRE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco... 12 id.
 Cada número, sueldo..... 1 sueldo.

Sale el sol á 5 h. 51 ms. y se pone á 6 li. 9 ms.
 Sale la luna á 2 h. 40 ms. de la mad. y se pone á 5 h. 15 ms. de la tarde.

Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día 11 h. 54 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Libreria de D. F. Guasp.
 MAHON... D. Matías Mascaró.
 IBIZA.... D. Joaquin Cirer y Miramont.

Seccion política.

(De El Católico.)

SOBRE LA DESAMORTIZACION ECLESIASTICA.

Al cabo de tantos años como se anda arreglando la Hacienda de nuestra patria, todavía por lo visto se halla sin arreglar, pues la *Epoca* nos asegura que este arreglo ocupa asiduamente al señor ministro de Hacienda. Cuando ardia la guerra de sucesion, achacábase á esta todos los apuros de aquella, y se nos anunciaba que terminada que fuese el partido liberal haria tal arreglo en ella que seria la envidia de las demas naciones.

Pero la guerra terminó hace ya años; los prohombres de las diversas fracciones ó partidos de la familia liberal se han ido sucediendo en el mando; y sin embargo, aun nos hallamos con una hacienda sin arreglar y con un déficit de unos setecientos millones según los estados que el otro día copiamos de la *Gaceta*.

Ahora se nos anuncia un nuevo arreglo, y hé ahí que una de las primeras bases de él va á ser, al decir de la *Epoca*, la desamortizacion de los bienes que volvieron á poder del clero, verificada con las convenientes garantías y previas las oportunas negociaciones. Una y otra vez hemos tenido que leer el articulo de la *Epoca* para poder dar crédito á nuestros ojos y asegurarnos de que no nos engañaban. Es posible hablar todavía de desamortizacion de los bienes devueltos al clero? Es posible que como primera base del arreglo que proyecta el Sr. Collado se designe esa desamortizacion? Que eso se hiciera á los principios de la revolucion, allá por la época del señor Mendizábal, ya lo entenderíamos; pero que despues de lo que entonces se hizo, despues que se han visto y palpado los resultados, despues de los años que han trascurrido y de las lecciones que en ellos ha dado la esperiencia, se venga todavía con esa desamortizacion de los bienes de la Iglesia, es cosa que apenas puede comprenderse, y ni aun concebirse.

Y no se diga se hará esto recon las convenientes garantías y previas las oportunas negociaciones. Pues ¿qué? ¿habeis olvidado que eso mismo se dijo la otra vez? ¿habeis olvidado lo que á pesar de eso sucedió? Y si todo lo habeis olvidado ¿podeis olvidar los efectos que están á la vista? No os dirémos que los bienes de la Iglesia, desviados de su primitivo objeto, son como el orin que va corriendo los demas bienes que forman el tesoro de la nacion á cuyo fisco se apliquen aquellos; esta reflexion os pareceria muy mística, y por mas que véisese que ese tesoro en vez de salir de sus apuros se encontraba de cada vez con apuros mayores, lo atribuirais á otras causas y no al dedo de la Providencia. Pero si os dirémos que preguntéis al pueblo, á ese pueblo cuyo nombre teneis siempre en la boca y por cuyo bien haceis ostentacion de desviviros. Preguntad á ese pueblo qué ventajas ha reportado con esas desamortizaciones que se han hecho; preguntand al colono qué tal le ha ido con el cambio de señores y él os responderá que mientras antes pagaba menos renta y llevaba casi como propias sus tierras por el largo pla-

zo con que las tenia en arriendo, y contaba en años de escasez y de apuros con la bondad del cura, cabildo ó del monasterio que ó le perdonaban su cuota ó sobre perdonársela todavía le daban encima socorros y auxilios con qué remediarse y reponerse; os responderá que mientras esto sucedia antes, ahora tiene que pagar un arriendo muchísimo mayor y no puede contar con iguales auxilios. Preguntad al pueblo, allí donde radicaban las fincas del clero, y os dirá que, parco éste, se contentaba con poco, y viviendo y surtiéndose de géneros del pais, todo lo sobrante quedaba en la comarca y los pobres hallaban allí alivio á su miseria, y dejaban de gravitar enteramente sobre los demas habitantes, y que ahora no sucede así por lo general, sino de muy diverso modo. Preguntad... pero si ni aun preguntar quereis al pueblo, y eso que para gloriaros de órganos suyos debierais preguntarle muy á menudo, volved la vista á ciertas tendencias socialistas que vosotros mismos habeis denunciado; volved la vista á lo que en algunos puntos se ha empezado á hacer, no solo con los bienes de propios, sino con los de particulares; y al volver la vista á eso, recordad los títulos que la Iglesia tenia á sus bienes y cotejadlos con los que cualquiera otro, corporacion ó particular, pueda tener á los suyos; traed á la memoria lo que contra aquellos se dijo y comparadlo con lo que digan contra estos los nuevos repartidores de bienes.

Pero á bien que ¿á qué cansarnos en ello? Bueno seria para sacar las lecciones importantes que de él se arroja para todo hombre pensador; mas para nuestro objeto no hay ahora necesidad. Nos habláis de desamortizacion de los bienes que volvieron al clero; pero ¿qué bienes son esos? ¿qué desamortizacion cabe respecto de ellos? Esos bienes son muy escasos, son quizá el deshecho de los que habia, son los que no fueron capaces de escitar la avidez de los compradores. Y siendo eso, como es notorio, déjase conocer que, generalmente hablando, no valdrán gran cosa.

Y ¿qué desamortizacion es esa? ¿Quiere decir que se enagenen? Pero ¿no sabeis que se están enagenando? ¿no veis casi todos los dias en el *Diario de Avisos* y en la *Gaceta* los anuncios de las subastas? ¿no estais viendo que no queda un palmo de tierra, cuya venta no se anuncie, si quiera solo produjese veinte reales al año, destinados por el dueño de la tierra que la cedió á la Iglesia ó á una cofradía para aceite de la lámpara que arde ante el Señor entales ó cuales dias? ¿no estais viendo salir todos los dias á pública subasta todo lo que no quedado á cofradías, santuarios, conventos, iglesias, todo lo que habia quedado á hermandades, á monjas, al clero? Pues entonces ¿qué es esa desamortizacion que pedís?

Y luego ¿qué adelantaria con ella el sistema rentístico del señor Collado? ¿Ignorais acaso que esos bienes están imputados al culto y al clero en su dotacion? Ignorais que hasta se les ha imputado en una cantidad quizá doble de lo que realmente producen los tales bienes? ¿Ignorais por consiguiente, que en vez de rebajarse por esa desamortizacion el presupuesto eclesiástico tendria que aumentarse en toda esa cantidad que al clero se imputa con exceso y contra cuyo es-

ceso tantas veces ha reclamado el mismo clero?

¿Cómo pues ha de ser esa desamortizacion la primera base del arreglo que se dice proyecta el señor Collado? ¿Mengua do arreglo el que en base tan deleznable se apoyase! Pero aquí se nos ocurre una idea y, valga por lo que valiere, vamos á manifestarla.

Se proyecta un arreglo de la Hacienda? Pues modélese todos los presupuestos por el presupuesto del clero, ya que tanto se nos habla del clero y que á cada momento se le trae á cuenta. En el presupuesto del clero el primer prelado tiene de renta seis mil duros, los demas van descendiendo hasta ochenta mil reales; despues de los prelados, y cuenta que son pocos, el mayor dignidad de la Iglesia solo tiene veinte y cuatro mil reales de dotacion, descendiendo los demas hasta catorce mil y cuenta también que su número es corto y está ya fijado de antemano como el de los prelados, sin que puedan crearse nuevas plazas con solo un Real decreto; tras los prelados y dignidades, vienen los canónigos, cuyo número es también fijo y no crecido, y cuya renta en los mas no pasa de doce mil reales y descende hasta seis mil seiscientos; despues de estos mirad el presupuesto de los párrocos y capellanes y notad que al que mas, siquiera se haya encañecido en el ministerio parroquial, solo se le señalan, y esto como máximo, diez mil reales al año; mirad que también está fijado su número, y que la gran mayoría tiene que quedarse desde diez mil reales hasta dos mil doscientos. Y cuenta que como habeis oido al señor Alonso y todos los dias lo estais diciendo, el clero tiene que dispensar los consuelos de la Religion, tiene que ser el paño de lágrimas del afligido, el amparo del huérfano y de la viuda, el auxilio del menesteroso; y bien sabeis que ni las lágrimas se enjugan, ni los huérfanos y viudas se amparan, ni se auxilian los menesterosos, sin derramar sobre ellos ademá de los consuelos de la Religion las dádivas, las limosnas.

Modelad pues los demas presupuestos por este presupuesto; pasad sobre todos los que cobran del Estado el mismo rasero que se ha pasado sobre el clero; y nos parece que esta podria servir de mejor base al señor Collado que la anunciada desamortizacion. ¿Qué tal? ¿Os place la idea? ¡No! En buen hora; pero si no os place, dejad ya en paz al clero y buscad en otra parte para el arreglo de la Hacienda otras bases mas estables y verdaderas que lo que llamais desamortizacion de los bienes que se le han devuelto y que sabeis está el mismo vendiendo y convirtiéndolo en papel del Estado en obediencia de lo que el gobierno acordó con la Santa Sede.

El 4 corria, con visos de fundamento, la noticia de que el señor Alonso pasaba al tribunal supremo de justicia y se designaba para reemplazarle en el ministerio, á los señores Gomez de Laserna ó Aguirre.

Palma

18 DE SETIEMBRE.

Concurrida sobremanera, y mas aun de lo que se esperaba, fué la reunion electoral que ayer domingo por la mañana se celebró en el Estudio general, reinando en ella constantemente el espíritu de union que la habia inspirado y que es la base de la verdadera libertad. Despues de algunos ligeros debates acerca de la formacion de la Junta directiva de elecciones, acordóse casi por aclamacion reunir en una los pocos nombres en que discrepaban las dos candidaturas que para dicha junta circulaban impresas, quedando así compuesta de 31 individuos. A propuesta del Sr. D. Jaime Sureda y Moragues fué nombrado presidente de la reunion el Sr. conde de Ayamans, quien terminó la sesion con un breve y sentido discurso, acogido con aplauso general.

El Esco. Sr. Capitan general de estas islas pasó ayer tarde al batallon de la Milicia Nacional la revista que desde muchos dias esperaba con impaciencia el público de Palma, para ver reunido ese cuerpo de quien recibe en la actualidad un importante servicio.

Antes de las cinco estaba ya formado el batallon en la plaza de Cort, casi enteramente uniformado, y presentando un buen golpe de vista, tanto por el número de plazas con que cuenta, como por el gusto del uniforme y la precisión y exactitud en el manejo del arma. Incorporada en él la bandera y precedido de la banda del regimiento de Isabel II, por no estar todavía dispuesta la música que debe tener la Milicia, dirigióse por la cuesta nueva de Santo Domingo, Borne, calle de San Jaime y Rambla á apoyar su derecha sobre la calle avenida del demolido Teatro. A las cinco y media se presentó S. E. seguido de su estado mayor, y despues de haber recorrido toda la línea á caballo, pasó á pié una minuciosa revista á una y otra fila, deteniéndose varias veces á examinar el uniforme de los milicianos, y no cesando de dar las mas espresivas muestras de su agrado á su comandante el Sr. D. Martin Pon. Conocida la inteligencia de este anciano gefe en la táctica militar, á pesar de no haber pertenecido á esta carrera, muchos estrañaron, que el batallon, formado en orden de parada, recibiera á S. E. con las armas descansadas; pero nosotros podemos asegurar que el general tuvo

